# 拒载孤独症旅客,航司服务不该这么冷硬

据媒体报道,近日,两位孤独症青年和他们各自的母亲一起准备乘机从大理飞往西安,却遭到航司"拒载"。在大理机场,她们出示了医院开给孩子的孤独症证明,希望得到帮助,以便申请绿色通道。临近登机时,工作人员展示内部信息,称"机组通知影响客舱其他旅客乘机,拒载。"





### 安全,不是冷漠的借口

"为了安全"不是一个无需举证 的万能挡箭牌。中国民航局 2015 年 出台的《残疾人航空运输管理办法》 规定,残疾人与其他公民一样享有航 空旅行的机会,除另有规定外,承运 人不得因残疾人的残疾造成其外表或 非自愿的举止可能对机组或其他旅 客造成冒犯、烦扰或不便而拒绝运 输具备乘机条件的残疾人。2023年 实施的《无障碍环境建设法》, 更是 明确了残障人十的出行权利与无障 碍原则。而该航司自己的管理规定 中,也对机组有权拒绝承运不符合 运输规定和不具备乘机条件的残疾 或患病旅客,设立了严格的限制性 条件。在这些条款中,这两位孤独症 乘客和他们的家人,都不在被拒载的 范围内。

退一万步说, 航司即使担心安 全, 也应该是与当事人进行沟通、面 对面评估后再做决定,即使决定拒载,也应该及时沟通、细致说明和主动帮助,而不是任由旅客在焦虑中等待,再抛出一个冷冰冰的通知。安全,不是冷漠的借口。

#### 加强公共服务机构对特殊群体的认知和理解

巧合的是,这件事就发生在世界孤独症目前一天。今年世界孤独症目的主题口号是"落实关爱行动实施方案,促进孤独症群体全面发展"。在这一背景下,航班拒载有家长陪伴的孤独症旅客的行为,无疑令人感到遗憾。

更让人费解和心寒的是,两位家长为孩子申请绿色通道,是希望能够享受到为特殊群体提供的便利服务,没想到却"暴露"了孩子的病情,导致被拒载的结果,而此后她们乘坐下常一航司的另一航班,没有声张,正常中人,就顺利登上了机。对此现象,延内人士也无奈地表示:"特殊旅客(乘飞机)最好的办法就是低调一点。"这背后不就是藏也藏不住的歧视心态吗?

部分公共服务机构的从业者,对 孤独症等特殊群体存在偏见,认为他 们会带来麻烦,影响运营效率,打扰其 他旅客,直接将他们划为"危险群体", 简单粗暴地一拒了之;另一方面,行业 缺乏规范管理与监督。对于绿色通道 的执行标准不清晰,对拒载行为缺乏 有效约束,导致很多拒载决定都是凭 借个人主观判断,显得轻率随意。 孤独症患者等心智障碍者在公共空间中的困境,远不止于航空出行。由于社会认知不足,他们常被被排作不稳定因素",遭遇异样眼场、排斥甚级。在公共交通、临行为为作、自自致被力,也会绝对作、自自致被劝离或拒绝服务。的误解,导致被劝离或有的自语等,也经绝限外之,不仅实地影响,也知识,不仅实地影响,也是活质量和康复进程,让患者于这类患者融入社会,适应环境。

两位孤独症患者的母亲,曾经也在其他的机场、航班上,感受过"被接纳"的温暖,希望这种温暖能够蔓延开来,包裹住一颗颗孤独无助的心灵,加强公共服务机构对特殊群体的认知和理解,转化为推动社会观念进步和改善的助力。

同时,也希望相关管理部门针对 "拒载"建立更透明的评估机制,明 确拒载的合理边界,不能再让航司肆 意而为。综合光明网、极目新闻等

(谚路 整理)

## 别让"家庭演员"上演真实"犯罪戏码"

□ 戴先任

有媒体近日调查发现,在社交平台上有许多自称"家庭演员团队""生活演员经纪人"的账号,发帖引流招揽生意。他们宣称可以满足雇主在特定场景下的需求,以角色扮演方式充当某人的父母、伴侣、朋友、领导等。这些"出租自己"的人也被称为"生活演员""家庭演员"。

有需求就会有市场, "家庭演员" 早在2008年就有媒体报道过,为了应付 父母及"七大姑八大姨"的催婚,一些 "单身贵族"选择租友回家过年。之后 "家庭演员"市场越来越大,有消费者请 "家庭演员"来满足自己的情绪消费需求,一些租友网站和APP应运而生,背 后还由此衍生出了利益链。

不能让"家庭演员"上演真实"犯罪戏码",规范"家庭演员"市场需要"法治剧本"。不管叫"家庭演员"服务,还是网络"租人"服务,都不能任其处于"失管"状态,要遏制其野蛮生长,对于其中存在的色情交易、诈骗等不法行为,需要公安等相关部门予以严厉打击。

要让"家庭演员"市场不至于偏离法治正轨,成为滋生犯罪的"温床",就需要将其纳入监管。要适时推动建定健全相关的行业体系,要能制定相应的示范条款,如对双方的权利义务、平台等进行明确约定。网络服务平台的发展各平台上,审核双方的身份及服务等相关资料,为双方搭建一个公正、公平、安全的交易平台。

除了要规范"家庭演员"服务,消费者面对"家庭演员"服务也要理性消费,比如通过"租女友过年"等方式来"哄骗"家人,这表面上是善意的谎言,实际上是一种对家人的欺骗,是对家庭人的一种逃避。对父母来说,对于每子也要多一些理解与尊重,年轻人自由实于也要多一些理解与尊重,年轻人自由。家庭成员之间。家庭成员之间等家庭演员"越俎代庖、"假戏真做"。

## 数字遗产:意义远超数字本身

□ 关育兵

"在数字的长河中,我们留下的不只是代码,更是生命的注脚。"当"00后开始处理数字遗产"的话题闯入大众视野,这句网络热评,恰如其分地揭示了数字遗产在当下时代的深刻内涵。数字时代,我们于网络留下的痕迹,正构筑起一种全新的遗产形式,其意义远超数字本身。

在经济价值层面,数字遗产更是数字经济浪潮中的重要资产。互联网游戏时的重要资产。互联网游戏明号相对的商业价值。他以遗嘱形式将账号的争弟,不仅传递了经济支持,账更延续了他对游戏的热爱。《中华遗嘱数据显示,虚拟财产遗嘱数据显示,虚拟财产遗嘱数据显示,虚拟财产遗嘱数别的在数字经济蓬勃发展的当下,从数字艺术品交易到电商店铺运

营,从知识付费账号收益到加密货币投资,数字遗产已深度嵌入社会经济运转体系,成为个人财富传承的关键一环。

但数字遗产的继承之路,布满荆棘。《民法典》虽为数字遗产的继承之遗产继承产继承的为数字遗法财产重点,继承的为数字。张王理在架,规定合法财产重复,然而规模作困难重支持。他居然不知。其作困难不支,被不为一大政众,是有关,是数字遗产继承的,是数字遗产继承的,是数字遗产继承的关系,是,是对一个人,是不断的人。是解决数字遗产继承的复杂问题。

平台在数字遗产处理中,扮演着产生要的角色。平色应秉持"以规的理念,在遵守法律法规的的理念,在遵守法律法规的对理。" 积极探索更人性化的数字遗产对的理索,在性化的数字应主动的理众对用户,在保障信息安全。 为数据,在发为通协作,在保险要等。 为数计划等,有关的一个人,不是不知识,是不是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人。